

朋友越走越近,邻居越走越亲 中国东盟合作奏响命运与中华彩乐章

4月以来,东盟国家掀起一波高层访华热潮。印度尼西亚当选总统普拉博沃、老挝副总理兼外长沙伦赛、越南国会主席王庭惠、泰国公主诗琳通等东盟客人纷至沓来,广受关注。朋友越走越近,邻居越走越亲。中国与东盟是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。在常来常往中,双方积极开展友好合作,不断增进理解互信,共同实现发展振兴,为地区和平发展注入稳定性和正能量。

命运与共

印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国。“推进两国关系更加全面和高质量发展,落实好构建两国命运共同体的重要共识”,访华期间,他如此展望印尼与中国的双边关系发展。“愿同中方共同落实好构建老中命运共同体新版行动计划”“积极宣传越中友好,建设好具有战略意义的越中命运共同体”“为夯实两国民间友好、推进构建具有战略意义的越中命运共同体发挥积极作用”……在近期东盟国家高层“访华潮”中,“命运共同体”成为热词。中国1991年与东盟建立了对话关系,2003年中国作为域外国家第一个加入《东南亚友好合作条约》,2013年中方提出构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。数十年间,中国和东盟携手迈入全面战略伙伴关系,共同应对国际格局深刻演变。双方保持密切高层交

往,增进人民相知相亲,睦邻友好深入人心,命运共同体意识落地生根。

根据新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院日前发布的报告,中国继续被视为在经济和政治上对东南亚最具影响力的国家,人类命运共同体理念在东南亚国家日渐深入人心。东南亚民众认为,这一理念与东盟的发展方向相辅相成。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,中方提出构建更为紧密的中国-东盟命运共同体以来的十余年间,中国和东盟践行多边主义、坚持开放的区域主义,双方的经贸合作、人文交流更加密切,为区域创造了和平稳定的历史发展机遇。

互利共赢

“高铁已成为我最爱的交通方式。”在印尼首都雅加达工作的阿纳斯塔夏赫·凯特林说,她的家人都住在万隆,自雅万高铁去年10月正式开通运营以来,她已多次乘坐雅万高铁。作为中印尼共建“一带一路”合作的金字招牌,雅万高铁累计发送旅客已突破200万人次。在中老铁路沿线,不久前传来另一则好消息。截至3月12日,中老铁路累计发送旅客3020万人次,发送货物3424万吨,其中跨境货物超780万吨,国际黄金大通道作用日益凸显。老挝副总理兼外长沙伦赛在此次访问期间再次提到这条助力老挝实现从“陆锁国”变

为“陆联国”梦想的铁路。他表示,愿同中方共同推动老中铁路发挥更大经济效应。

泰国是东南亚重要的汽车生产国,中国车企在泰国建立电动汽车产业链,推动当地汽车产业向绿色低碳转型。泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐认为,中国用自身实践证明绿色低碳对经济和社会的意义,通过国际合作把技术、经验分享给世界,助力全球绿色发展。

如今,中国与东盟国家的合作连点成线、连线成面,一幅携手共赢的全景图正逐渐显现。在马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦看来,中国坚持高水平对外开放,推动共建“一带一路”高质量发展,搭建进博会、广交会、东博会等经贸平台,推动中国-东盟自贸区、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等不断发展,亚太地区特别是东盟直接受惠。他期待东盟能够抓住机遇,促进自身经济增长。

2023年,中国与东盟国家双边贸易继续增长,规模达6.41万亿元。东盟连续4年保持中国第一大贸易伙伴地位,中国也连续多年为东盟第一大贸易伙伴。新加坡大华银行中国执行董事辛颖说,中国和东盟国家的经贸联系密不可分,双方产业链融合将进一步深化。

相知相亲

中国与东盟国家山水相连、人文相通,友

好交往源远流长。东南亚地区自古就是海上丝绸之路的重要枢纽。如今,“21世纪海上丝绸之路”繁荣发展,见证着中国与东盟友谊之树生机勃勃。

今年以来,中国已同新加坡、泰国签署互免签证协定。自3月1日中泰互免签证协定生效以来,中国游客访泰热度持续攀升,助力泰国旅游业焕发新生机与活力。泰方数据显示,截至3月31日,今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次,其中中国游客超过175万人次,位居第一。政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨,文化游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

在近日举行的第22届曼谷国际书展上,中国图书受到泰国民众青睐。威伦说,面对复杂的国际和地区环境,东南亚国家普遍希望从中国的发展成就中汲取经验。他期待更多中国书籍能在泰国翻译出版,相信这些书籍将为泰国读者更加全面认识和理解中国式现代化提供重要参考。

2014年以来,中国和东盟共同举办了文化交流年、教育交流年、旅游合作年、创新年、媒体交流年等活动。2024年是“中国-东盟人文交流年”。中国驻东盟大使侯艳琪表示,人文交流年将在中国和东盟之间架起一座“心桥”,助力构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。(新华社香港4月9日电)

对以色列袭击伊朗使馆 伊朗外长说美国负有责任

新华社大马士革4月8日电(记者 程帅朋 龚泽)伊朗外长阿卜杜拉希扬8日在叙利亚首都大马士革表示,美国对以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆的行为负有责任。

阿卜杜拉希扬当天在大马士革与叙外长梅克达德会谈后举行联合记者会。阿卜杜拉希扬说,以色列袭击伊朗驻叙使馆使用的是“美国战机和导弹”。美国拒绝谴责以色列的袭击行为,说明“华盛顿为以色列犯下这一罪行开了绿灯”。美国对“这起恐怖事件”负有责任,并且必须承担责任。他同时表示,伊朗对驻叙使馆遭袭一事不会没有回应,以色列将为其“罪行”受到惩罚。

梅克达德在记者会上表示,以色列袭击伊朗驻叙使馆的行为违反了国际法和人类价值观。

两国外长当天共同出席了伊朗驻叙利亚使馆领事部门新址开放仪式。叙利亚总统巴沙尔当天会见了阿卜杜拉希扬,阿卜杜拉希扬在会后就伊朗外长的说法致美国国防部。

新华社记者8日就伊朗外长的说法致电美国国防部。美国国防部官员在电话中对新华社记者表示,美方“可以有力地驳斥”伊朗方面的说法,“美军没有参与发生在大马士革的袭击事件”。

伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑1日遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗方面说,死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。

土耳其限制对以色列出口

据新华社电 土耳其贸易部9日宣布对以色列实施出口限制,直至加沙地带实现停火。以色列指责土耳其单方面违背双边贸易协议,警告将采取报复措施。

根据土耳其贸易部的声明,对以色列的出口管制适用54类产品,包括航空燃料、机油、钢、水泥、铝、化肥、建筑设备等。路透社报道,这一出口限制是本轮巴以冲突爆发以来土耳其首次针对以色列采取重大措施。

土方说,出口限制立即生效,“直至以色列遵守国际法义务,立即宣布在加沙停火,允许足够人道主义援助物资顺畅地进入加沙地带”。

本轮巴以冲突爆发以来,土耳其谴责以色列在加沙地带的军事行动、召回驻以色列大使,但保持与以色列的贸易联系。然而,以色列最近拒绝土耳其空军参与对加沙地带的人道物资空投行动,触发土耳其采取出口限制。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安9日在讲话中说,土耳其“将继续支持巴勒斯坦,直至加沙地带停止流血、巴勒斯坦兄弟建立以东耶路撒冷为首都的自由巴勒斯坦国”。

就土耳其的出口限制,以色列外长伊斯拉埃尔·卡茨说,土耳其“单方面违背”双边贸易协议,埃尔多安“再次牺牲土耳其民众的经济利益”以支持巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),以色列将采取回应举措。

据以色列外交部声明,卡茨已责成经济司准备一份以色列禁止进口土耳其产品的清单,并将寻求美国对土耳其实施经济制裁。

欧盟延长对乌农产品关税豁免政策

据新华社布鲁塞尔4月9日电(记者 张兆卿)欧盟理事会8日发表声明表示,成员国常驻欧盟代表支持欧盟轮值主席国比利时同欧洲议会代表达成的临时政治协议,同意对乌克兰农产品实施的关税豁免政策再延长一年。

协议将燕麦、玉米、去壳谷粒和蜂蜜等四种农产品新纳入保障机制,对诸如家禽、鸡蛋、糖、燕麦、玉米、去壳谷粒和蜂蜜等敏感类农产品采取自动保障措施,如果这些农产品的进口配额高出欧盟2021年下半年、2022年和2023年从乌克兰进口平均水平,欧盟将对其重新征收关税。一旦触发保障机制,欧盟委员会“将在14天内采取措施”。

欧冠比赛受恐袭威胁 法西英三国加强戒备

新华社电 欧洲冠军联赛四分之一决赛9日开赛,由于受到极端组织“伊斯兰国”威胁,赛事举办地法国、西班牙和英国加强戒备。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁9日说,“伊斯兰国”针对9日和10日所有场次比赛都发出威胁,法国警方已经加强安保。

西班牙政府同一天说,为防范恐怖袭击,西班牙已经启动预警和安保机制,将额外部署大约2000名警力,加强欧冠赛事安全保障。

英国伦敦警方也说,已经在伦敦举行的比赛制定了有力的安保计划。欧冠四分之一决赛首回合比赛当地时间9日和10日分别在法国巴黎、西班牙马德里和英国伦敦举行。

一起打卡日全食

2024年全球唯一一次日全食于当地时间4月8日在北美洲多地上演。右图为4月8日在美国印第安纳州布卢明顿拍摄的日全食景观和经过的飞机。1 4月8日,一名男子在墨西哥哥本哈根观看日全食。2 4月8日,美国洛杉矶一所小学的学生在校内观看日全食。3 4月8日,人们在加拿大金斯顿观看日全食。新华社发



尹锡悦能否扭转“朝小野大”局面

韩国国会议员选举成为执政“中期考核”

据新华社首尔4月9日电 韩国国会议员选举将于10日拉开帷幕,争夺共计300个国会议席。韩国媒体认为,本次选举是对面临“朝小野大”局面的总统尹锡悦执政近两年来的“中期考核”,直接决定未来四年国会主导权和朝野政党的地位、影响力,也会对下届总统大选潜在候选人产生影响。

对这场选举,各政党及候选人的相互攻讦已经进入“白热化”阶段。在医疗界与政府对峙僵持状况下,朝野双方相互攻击,争议不断。对尹锡悦和执政党国民力量党来说,此次选举无异于“背水一战”。只有在本次选举中获胜,才能打破当前“朝小野大”的国会格局,将医疗和教育等改革推上正轨。如果执政党能在本次选举中获得过半数议席,则可逆转当前处于劣势的国会格局,为政府施政提供立法支持,尹

锡悦也可以在剩下的3年总统任期中摆脱束缚。若在选举中落败,现政府推行的各项政策均可能化为泡影,尹锡悦则会成为“跛脚鸭”。最大在野党共同民主党若取得更大胜利,即和盟友共获得超过三分之二的议会席位,则可以启动一系列调查,甚至能弹劾总统。

今年2月,韩国政府公布医学院大幅扩招政策,试图撬动多年来只减不增的韩国医学院招生规模,高调开启韩国医疗改革步伐,为总统尹锡悦和执政党带来一波民众好感度的提升,但此举引发医疗界人士强烈反对,掀起大规模“罢工潮”。医政双方两个月来僵持不下,众多医院日常诊疗特别是急诊医疗陷入混乱乃至停滞,引发众多民众不满。

民调机构“盖洛普韩国”3月26日至28日所做一项民调显示,40%的受访者支持执政党

阵营,49%的受访者则支持在野阵营。面对国会选情和民调压力,尹锡悦一改往常强硬立场,4月初就医疗改革问题向公众致歉,向医疗界展现愿意对话姿态,并与实习住院医师代表会面。但韩国媒体评价,双方在面谈中未能弥合分歧,矛盾恐将进一步激化。

此次选举对最大在野党共同民主党而言也极为重要。若能维持国会第一大党地位,该党则可以在立法、预算审查、国政运营等方面对现政府进行有效的监督和牵制,进一步施压执政党,对尹锡悦政府起到制衡掣肘作用。若能扩大其在国会的席位,则将强化该党在韩国政坛的影响力,为日后夺回执政权奠定基础。

除了对朝野各政党意义重大外,本次选举还会影响下届大选潜在候选人的命运。韩国舆论认为,对于执政党国民力量党领导人韩东勋和最大在野党共同民主党党首李在明而言,本届选举相当于2027年大选的“预考”。若所在党派能够获胜,自己可以借此巩固作为下届总统热门人手的地位;若输掉选举,则其地位难免会受到打击。

选前,执政党和在野党相互攻击的激烈程度引人注目。除医疗危机外,面对居高不下的农产品价格和住房等民生问题,韩国政府和执政党的表现也引发部分韩国民众和媒体批评。韩国民众高度关注本次选举,投票率有望创下历史记录。据韩联社报道,韩国中央选举管理委员会本月初发布的第二次选民意向调查结果,八成选民表示将积极参加本届国会议员选举投票。此前的旅外选民投票率和提前投票率分别达到62.8%和31.28%,均创下历届国会议员选举之最。

·资讯·

湖州市德清县:精准引才育才 推动才研产同频共振

胡丰盛 黄彦君

出行导航、房产测量、精准农业、灾害预警……这些与日常生活息息相关的场景,都离不开一个“幕后英雄”——地理信息产业。眼下,在湖州市德清县阜溪街道办事处,驻扎着由北大博士领衔的空间影像数据高速处理研发及应用项目,团队包含2名博士、5名高级工程师。

“这是2024年新注册的青年创业项目,办公地址就在街道办事处1楼,能够实现政企沟通‘零距离’,更好地为企业服务。”阜溪街道相关负责人介

绍。据了解,空间影像数据处理是利用无人机、激光雷达等设备获取地理数据,再通过计算机进行数据分析,使地理信息实现从二维到三维跃升的一种技术。近年来,各行各业对三维数据的需求不断增长,地信数据已然成为建设智慧城市的基础。

“项目重点之一,通俗地说就是为遥感影像‘美颜’。受自然条件影响,无人机或雷达获取的图片可能不清晰、不合格,我们的技术能够将其修复还原。”该项目相关负责人、浙江众创

空间信息技术有限公司市场运营总监薛东升介绍。

专业性、落地性较强,这一空间信息“美颜计划”,主要吸引何种人才? “我们需要大专及以上学历,从事数据采集、处理、绘制等工作。”薛东升说,该团队今年已通过在江西、河南等省、市开展校招,已与6名2024年应届毕业生签约,后续将加快校招步伐。

以科创项目助力大学生招引,已成为阜溪街道吸引青年人才的秘籍。以浙江众创空间信息技术有限公司为

例,此前,该公司的3个项目团队曾在上海、绍兴等地分别开展业务,考虑到德清的地理信息产业聚集优势,3个团队合并落户阜溪街道,并积极招徕新鲜血液。

筑牢“科创巢”,引得凤来栖。如今,在德清县,一座座地理小镇已拔地而起,60幢产业大楼巧妙串联,集聚430余家地信相关企业,形成了涵盖地理信息数据获取、处理、应用、服务等完整产业链,成为全国地理信息产业集聚度最高的区域之一。

阜溪街道“大学生+科创+产业”的人才招引模式,是德清引才新趋势的微观缩影。2024年以来,德清持续实施百所高校招引行动,足迹遍布河南、安徽、杭州等多个省市,为企业与大学生搭建起“双向奔赴”的桥梁。

“通过部门、县乡联动招聘,根据不同层次人才需求,我们精心安排了引才专线,组织县内重点企业开展‘人才+’活动100场以上。”德清县人社局就业促进科科长阮劲康说。走进高校解决企业用工、毕业生就

业需求,万名学子实习实践行动为县城留足了青年“后备军”。据了解,德清通过拓展企事业单位、社会组织、产业园等就业实习实训岗位来源,广泛募集管理、技术、科研类岗位1万个以上,满足大学生的多元实习与职业体验需求,推动引才关口进一步前移。